

探索当代乡土小说的新经验

——序余志平专著《刘庆邦小说创作论》

樊 星

(武汉大学文学院, 湖北 武汉 430072)

摘要:余志平的专著《刘庆邦小说创作论》对刘庆邦小说创作的丰富性及其文学风格的特色展开了深入的研究, 其中关于“偏抒情性小说”、“酷烈”风格的论述, 关于鲁迅和沈从文的影响, 关于作家小说创作的理论自觉都很有新意, 体现了作者扎实的理论功底和敏锐的批评眼光。

关键词:余志平; 刘庆邦; 小说创作; 酷烈风格; 抒情风格

中图分类号:I207.4 文献标识码:A 文章编号:2095-4824(2020)05-0046-02

余志平的书稿《刘庆邦小说创作论》即将出版, 令人高兴。他希望笔者为此书写篇序言, 笔者当然乐意。

志平出身农家, 通过刻苦攻读, 先后完成了华中师范大学文学院本科、北京大学文学院硕士和武汉大学文学院博士的各科学业, 获得了相应的学位, 实属不易。他的本科毕业论文《试论电影造型的表现力》在《孝感师专学报》1990年第2期发表后很快就被“人大复印报刊资料”《电影、电视艺术研究》分册 1991 年第 2 期全文转载了, 也可见他的眼光和起点。他后来花了许多精力在行政事务上, 常常感慨没时间做学问。笔者很理解。因为这是许多博士出身的中青年学者都难以逃脱的烦恼。好在有时间他还在努力做, 一直抽空写文章, 颇有收获。这本书也是一个证明吧。

志平对刘庆邦的作品情有独钟, 体现了他对于乡土小说的某些独到见解:一方面, 乡土小说一直是当代学界关注的重点, 关于汪曾祺、陈忠实、贾平凹、韩少功、莫言、张炜、刘震云、阎连科这些大家的研究一直是评论界持续热议的话题, 相比之下, 对于一些颇有创作实力、成果也相当可观的作家究竟为当代乡土文学提供了哪些新的看点, 则总结得不那么够, 例如像刘庆邦这样的“实力派”作家, 几十年来一直在用心写作, 而且常有佳

作引人注目(笔者记得上海文艺出版社 1986 年出版的、轰动一时的《探索小说集》中就选了刘庆邦的短篇小说《走窑汉》, 笔者读过以后至今记得其中揭示的命运的悲剧、人心的偏执、复仇的可怕, 都很有尖锐感), 还有好些和他一样很有实力的作家(如矫健、高建群、刘玉堂、田中禾、李佩甫、邵丽等等), 他们的创作为中国当代文坛贡献了哪些可贵的经验, 是值得好好探讨的。另一方面, 如何通过对一位作家的创作研究表达研究者对于当代乡村、农民命运的思考, 也可以看出一位从乡村走出的学者的学术个性。当代许多学者在走上文学研究之路后, 都一直对乡土文学倾注了特别的心力, 常常与他们的生命体验密切相关。每次与志平相聚, 他都会谈到对兄弟的帮扶、对家庭的责任, 都使我感到他的朴实本色。虽然, 新时期以来, 广阔乡土上发生的巨大变化有目共睹, 可是为什么几十年过去了, 一些地区的“三农”问题依然十分突出? 为什么近年来聚焦“三农”问题的作品依然层出不穷? 这些问题都值得深思。

说到当代的乡土小说, 学界的研究成果已可谓洋洋大观。莫言获得诺贝尔文学奖, 就很能体现出当代中国乡土小说的成就, 可不可以这么说比起现代乡土小说, 当代乡土小说并不逊色? 当年, 鲁迅、沈从文、萧红、姚雪垠(例如他的长篇小说《长

收稿日期:2020-08-20

作者简介:樊星(1957—), 男, 湖北武汉人, 武汉大学文学院教授, 博士生导师。

夜》)、李劫人(如他的长篇小说《死水微澜》)的乡土小说或针砭农民的“劣根性”,或赞美乡民的淳朴,或探索民间野性的强悍,都堪称经典。到了当代,以赵树理、孙犁、柳青、周立波、浩然为代表的写“新人”的各种尝试,以李准(如他的《黄河东流去》)、张贤亮(如他的《河的子孙》)、周大新(如他的《汉家女》)、莫言(如他的《丰乳肥臀》)、李佩甫(如他的《羊的门》《生命册》)为代表的聚焦农民主存智慧、展示乡村泼辣民风的思潮,以贾平凹(如他的《浮躁》)、阎连科(如他的《两程故里》)、张炜(如他的《古船》)、刘震云(如他的《故乡天下黄花》)、李洱(如他的《石榴树上结樱桃》)为代表的研究乡村政治矛盾的思潮,还有王安忆(如她的《小鲍庄》)、叶广芩(如她的《青木川》)、迟子建(如她的《额尔古河右岸》)为代表的描绘乡村五光十色文化景观的阵容……都以更丰富多彩的风格书写出乡土小说的新篇章。如果再加上描写“农民工”的众多力作(如刘庆邦的《走窑汉》、罗伟章的《我们的路》、贾平凹的《高兴》),可以说,当代乡土小说在描绘乡村生活的广度与深度方面,相比现代乡土小说,显然是有了相当可观的超越的。

在这本书稿中,作者对刘庆邦小说创作的丰富性及其文学风格的特色展开了深入的研究,其中关于“偏抒情型小说”、“酷烈”风格的论述都很有新意。河南作家一向以写实风格见长,从姚雪垠、李准到周大新、乔典运、阎连科、刘震云、李佩甫,莫不如此。只是,有的雄浑,有的朴素,有的调侃,有的醇厚,各有千秋,给人杂花生树、美不胜收之感。同时,河南作家也在新的文学浪潮中不断探索写实与魔幻风格融为一体的新路,成就也是有目共睹的。刘震云的《故乡相处流传》、阎连科的《日光流年》都体现出这一点。如何细细品味河南作家各自不同个性的微妙区别?怎样通过这样的品味辨析揭示写实道路的广阔与多样?本书对刘庆邦“偏抒情型小说”、“酷烈”风格的阐述足以表明:作者是力图在“写实”、“抒情”等等常用词之外寻找更准确的措辞,其中,笔者觉得尤其是“酷烈”一词概括得有力度。“酷烈”是当代许多文学作品中体现出的共同风格。巨变的时代、纷乱的人生、激化的各种矛盾,都交织成不同于“深沉”“清新”“朴实”的旋律,催生出“粗糙”“粗鄙”“激

烈”“酷烈”的种种人生。从《走窑汉》到《家属房》,从《平原上的歌谣》到《神木》,都能够使人真切体会到何谓“酷烈”。由此甚至可以联想到刘震云的《故乡天下的黄花》、周大新的《向上的台阶》、阎连科的《日光流年》,还有邵丽的《刘万福案件》等力作。当人们常常谈到“岁月静好”或者“狂欢化”这些词时,那些“酷烈”风格作品的存在却一再提醒人们:不可忽略了“酷烈”人生如野草般的粗蛮存在。

在揭示刘庆邦小说创作风格时,本书作者是十分注意把作家放在中国现当代文学史中进行考察的。一方面,他认为刘庆邦的酷烈风格小说深受鲁迅先生的影响,对人性的恶作了深刻的表现,多篇作品表现出人性的冷酷、残忍,挖掘出庸众的看客心理、麻木的精神状态;另一方面他也认为,刘庆邦小说深受沈从文的影响,多篇小说写出人性的善良与美好,如《梅姐放羊》《鞋》等;同时他还敏锐发现,刘庆邦的许多小说其实是“抒情”“酷烈”二者互相渗透的。此外,作者还注意到刘庆邦小说创作的理论自觉,认为刘庆邦的短篇小说理论是建立在学习与借鉴中西其他短篇小说理论的基础之上的,是学习、选择、借鉴和发挥的结果。这些都体现了作者扎实的理论功底和敏锐的批评眼光。

记得志平在写作此书时,笔者还建议他从“周口地域文化”切入,去进一步辨析刘庆邦小说的地域文化特质。“一方水土养一方人”,同样是河南籍作家,周大新笔下的南阳小盆地、阎连科笔下的耙耧山、李佩甫笔下的平原“绵羊地”,都很有各自的地域文化特色。刘庆邦笔下的煤矿、乡村、旷野也是有着浓烈的乡土气息的。那里的人们在悠久的历史、深重的苦难中形成了怎样的民风?“酷烈”既是一种文学风格,也就折射出一种地域文化精神吧。笔者觉得在这方面多加强分析,论文会显得更厚重一些的吧!因此,笔者也觉得这个话题还有接着做的空间。

不知不觉间,志平也过了知天命之年了。想起多年前他在武大攻读博士学位时成天乐呵呵的往事,就感到时间过得太快。这本书的出版值得庆贺。同时,笔者也希望志平将这本书的出版看作一个新的起点。衷心期待他百尺竿头更进一步,写出新的研究著作来!

(责任编辑:张晓军)